



РИА НОВОСТИ

На жизнь, по подсчетам самого Горького, он тратит немного — около 250 руб. в месяц.

Человек — это звучит дорого!

В начале XX века Горький, бывший на пике популярности, сблизился с социал-демократами. Летом 1902 года знаменитый авантюрист Александр Парвус (Гельфанд) основал в Мюнхене издательство, которое должно было защищать права российских авторов в Европе и одновременно оказывать финансовую помощь РСДРП. Среди авторов, с которыми Парвус заключил договор, был и Максим Горький, который отдал Парвусу права на показ в Германии пьесы «На дне». Позднее в своем очерке «В. И. Ленин» Горький

Дружбу со Львом Толстым Горький завел еще в юные годы



ФОТОХРОНИКА ТАСС

ПЯТЬ САМЫХ ИЗДАВАЕМЫХ В СССР АВТОРОВ

ИМЯ	ЧИСЛО ИЗДАНИЙ	ОБЩИЙ ТИРАЖ КНИГ	ЧИСЛО ЯЗЫКОВ, НА КОТОРЫХ ИЗДАВАЛИСЬ КНИГИ
В. И. ЛЕНИН	ОКОЛО 16 000	ОКОЛО 650 МЛН	122
Л. Н. ТОЛСТОЙ	3199	436,3 МЛН	114
А. С. ПУШКИН	3108	376,5 МЛН	104
М. ГОРЬКИЙ	3556	242,6 МЛН	103
А. Н. ТОЛСТОЙ	1751	225,8 МЛН	83

Источник: Всесоюзная книжная палата.

писал: «Собранные им деньги распределялись так: 20% со всей суммы получал он, остальное делилось так: четверть — мне, три четверти в кассу с.д. партии... За четыре года пьеса обошла все театры Германии, в одном только Берлине была поставлена свыше 500 раз, у Парвуса собралось, кажется, 100 тысяч марок. Но вместо денег он прислал в „Знание“ К. П. Пятницкому письмо, в котором добродушно сообщил, что все эти деньги он потратил

на путешествие с одной барышней по Италии... Ещё позднее мне в Париже показали весьма красивую девушку или даму, сообщив, что это с ней путешествовал Парвус. „Дорогая моя, — подумалось мне, — дорогая“».

Точная сумма, присвоенная Парвусом, составляла 130 тыс. золотых марок (эквивалентно примерно 60 тыс. руб. того времени). К чести Парвуса следует отметить, что впоследствии он возвращал Горькому долг частями.



EASTNEWS

Если верить газете «Правда», простые советские люди называли Горького «наш Максимыч»

ЗНАТОК АНТИКВАРИАТА

В 1919 году Горький был назначен руководителем оценочно-антикварной комиссии Народного комиссариата торговли и промышленности для выявления, сбора и изучения национализированных произведений искусства, антикварных ценностей, предметов роскоши. Часть национализированного должна была попасть в музеи, часть — продана на Западе за валюту. В голодном 1919 году в Петрограде Горькому неведом голод. Пока обычные жители столицы получают по карточкам осьмушку хлеба, у Горького на обед — котлеты со свежими огурцами и черничный кисель. Зинаида Гиппиус записывала в дневник: «Горький жадно скупает всякие вазы и эмали у презренных „буржуев“, умирающих с голоду. Квартира Горького имеет вид музея — или лавки старьевщика... В последнее время стал скупать и порнографические альбомы».

Деньгами от показов «На дне» помощь Горького социал-демократам не ограничивалась. В октябре 1902 года Охранному отделению удалось узнать о встрече членов московского комитета РСДРП с Горьким. Популярный писатель, симпатизировавший социал-демократам, предложил свою финансовую помощь. Он пообещал жертвовать партии 5 тыс. руб. ежегодно, из которых 4 тыс. руб. следовало тратить на газету «Искра». Чтобы доказать серьезность своих намерений, Горький достал из бумажника 400 руб. и отдал революционерам.

Во время революции 1905 года переводит 15 тыс. руб. на издание первой легальной большевистской газеты — «Новая жизнь». Всего на нужды революции писатель потратил в 1905 году десятки, если не сотни тысяч рублей, как своих, так и полученных от других жертвователей.

После поражения революции он со своей гражданской женой Марией Андреевой едет в США. Одна из целей поездки — сбор денег для большевиков. Вскоре в письме большевику Л. Б. Красину Горький докладывал, что первый митинг принес \$1,2 тыс. чистой прибыли. Но одновременно

Максим Горький и Антон Чехов обменивались опытом в вопросе о том, как получить гонорар побольше